
  

 

 

  

 

ÁDÁM ANETTA 

Életvilágok találkozása – egy egyetemi 
ösztöndíjprogram rejtett tanterve, oktatási 

mellékhatásai 

 MŰHELY  

 

BEVEZETŐ 

 
A 21. század egyeteme jelentős és látványos 
funkcióváltozáson megy keresztül. Az okta-
tás és a kutatás mint elsődleges funkciók 
mellett egyre fontosabbá válik, hogy az 
egyetemek a társadalmi környezetükre is re-
agáljanak, azzal kapcsolatba lépjenek, és ala-
kítsák is azt. A harmadik és negyedik generá-
ciós egyetem fogalma, illetve a „harmadik 
misszió” feladatai (Lukovics és Zuti, 2014; 
Reisinger és Dános, 2021; Szabó-Tóth, 2022) 
épp erre a területre vonatkoznak. A felsőok-
tatásról szóló diskurzusokban a harmadik 
misszó az egyetem funkcióbővítését jelenti. 
Eszerint az intézmény a korábbi oktató és 
kutató funkcióin túl a nem akadémiai vilá-
got jelentő külső partnerekkel is kapcsolatot 
épít és tart, formálva és alakítva önmaga tár-
sadalmi és gazdasági környezetét. Aktívab-
ban kapcsolódik saját társadalmi környeze-
téhez és annak intézményeihez, valamint 
olyan konkrét tevékenységek épülnek be az 
egyetemi működésbe, melyek által az a gaz-
dasági-társadalmi környezetére nem csupán 
reagál, hanem aktívan alakítja azt egy fenn-
tarthatóbb fejlődés érdekében. Ez a 

funkcióbővülés már a magyar egyetemek te-
vékenységrepertoárjában is világosan tetten 
érhető (Reisinger és Dános, 2021). 

Írásunkban egy olyan ösztöndíjas men-
torprogram – a Tanítsunk Magyarországért 
program – hatásait mutatjuk be, melynek 
működtetése tökéletesen illeszkedik a har-
madik misszió feladataihoz. Kicsit szokatlan 
szemszögből vizsgáljuk meg ezt a progra-
mot: amellett fogunk érvelni, hogy bár a 
program deklarált céljai sikeresen megvaló-
sulnak, a társadalmi hasznosságának jelentős 
részét valójában a program működtetése 
közben kitermelődött „oktatási mellékter-
mék”, rejtett tanterv (Szabó, 1986) adja. A 
rejtett tanterv fogalmát mi most a Whitty ál-
tal megfogalmazott értelemben használjuk: 
„…implicit normák, értékek és meggyőző-
dések átadásának folyamata, amely a tanterv 
mélystruktúrája és – különösen – az iskolai, 
osztálytermi interakciók révén valósul meg” 
(Whittyt idézi Szabó, 1986, 24.o.). Azok a 
megvalósítás során néha kimondott, néha 
rejtetten meghúzódó normák, értékek, mű-
ködési módok, illetve bizonyos létrejött 
kommunikációs helyzetek, melyek jelentős 
hatást gyakorolnak a program szereplőire, és 
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melyek erősítik, megsegítik egy kistelepülési 
iskolákban tanuló diákokat célzó program 
hatásait, de egyben ki is szélesítik azok kö-
rét. Az alábbiakban megvizsgáljuk: a dekla-
rált célok mellett milyen hatásrendszer érvé-
nyesül a folyamatban, és ezek a hatások ho-
gyan érintik a program egyes szereplőit, mi-
lyen változásokat indukálhatnak. 

 

A MENTORPROGRAMOK 
SAJÁTOSSÁGAI 

 
A mentorálás személyes segítő tevékenység; 
rendkívül elterjedt támogató megoldás spe-
ciális szükségletű (pl. hátrányos helyzetű, te-
hetséges) tanulókat, fiatalokat érintő prog-
ramokban. A téma kutatásával foglalkozó 
szakirodalmak felhívják a figyelmet arra, 
hogy a mentorálás kutatása, eredményessé-
gének mérése rendkívül problematikus, ha-
tása nehezen mérhető és azonosítható be 
kvantitatív eszközökkel – épp azért, mert a 
személyiség különféle dimenzióiban, időben 
sokszor késleltetve jelentkezik. Ugyanakkor 
az egyes mentori programokat vizsgáló ku-
tatások számos pozitív ha-
tást sorolnak fel. A men-
torral közösen átélt élmé-
nyek, szituációk révén a te-
vékenység a mentorált 
érzelmi jóllétében és szoci-
ális kapcsolataiban pozitív 
változást indukál. A közös 
tanulás, a közös beszélgeté-
sek, az egymással történő kommunikáció je-
lentősen fejlesztik a mentorált kognitív szfé-
ráját. A mentor szerepmodellként, példa-
képként áll a mentorált előtt, így identitásá-
nak fejlődésére, alakulására lehet nagy 

 
1 https://www.tanitsunk.hu/ 

hatással (Fejes és mtsai, 2009). A mentorálás 
duális viszony; fontos sajátossága, hogy a 
mentorra és a mentoráltra is hat kettőjük 
együttműködése. Ideális esetben mindkét 
fél fejlődik a közös tevékenységek során. A 
szakirodalom a tanuló esetében elsősorban 
az iskolához való alkalmazkodási képesség, 
illetve a tanulás iránti elkötelezettség növe-
kedését emeli ki, valamint azt, hogy a men-
torálás nyomán a pályaválasztási döntések 
megalapozottabbak lesznek. A mentorált ér-
zelmi és kognitív támogatottsága, és azzal 
együtt az ő saját érdekérvényesítési képes-
sége növekszik. Ezek mértékét leginkább a 
mentor motiváltsága befolyásolja. Ugyanak-
kor a mentor is tanul a folyamatban, külö-
nösen így van ez a kortárs-mentorálás során 
(Fehérvári és mtsai, 2022). 

 
A „Tanítsunk Magyarországért!” 
ösztöndíjprogram 

 
A „Tanítsunk Magyarországért!” egyetemi 
mentorprogram1 nyolcadik féléve indult el 
Magyarországon, az Innovációs és Techno-
lógiai Minisztérium, valamint az Emberi 

Erőforrások Minisztéri-
uma, a Klebelsberg Köz-
pont és a Hallgatói Ön-
kormányzatok Országos 
Konferenciája kezdemé-
nyezésére és támogatásá-
val. Az ösztöndíjprogram 
célja, hogy két viszonylag 
egymástól távol álló vilá-

got kössön össze: egyetemistákat olyan kisis-
kolák tanulóival, akiknek legalább a fele 
hátrányos helyzetből érkezik. A mentorálás 
célja, hogy a mentoráltak (egy mentor 4–6 
hetedikes-nyolcadikos diákkal dolgozik) 

a mentorált érzelmi és 
kognitív támogatottsága, és 

azzal együtt az ő saját 
érdekérvényesítési 

képessége növekszik 
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személyes odafordulást, támogatást kapja-
nak egyetemista mentoruktól, megismerjék 
a kistelepülésen túli világot, élményekhez 
jussanak, tanulási motivációjuk erősödjön. 
A mentorok fontos feladata, hogy segítsék a 
tudatosabb iskola- és pályaválasztást. Az 
egyetemista mentorok ösztöndíjat, költő-
pénzt kapnak, ingyenes utazási lehetőséget, 
és kétkredites, szabadon választható tárgy-
ként a tanulmányaikban is elszámolható a 
mentorálás. Tevékenységüket az iskola részé-
ről egy koordinátor, az egyetem részéről pe-
dig egy szupervizor–oktató segíti. 

A Miskolci Egyetem elsőként kapcsoló-
dott be a programba, és azóta egyre bővülő 
létszámmal, immár 113 mentorral látjuk el 
15 iskolában 557 általános iskolás kisdiák 
mentorálását. 

Mentorrá válhat az 
egyetem bármely karán, 
bármely szakján tanuló 
hallgató, miután sikeresen 
teljesítette a felkészítő kur-
zust. A mentorok felkészí-
tése fél éven át zajlik, a 
kurzus során tudásszerzést, 
érzékenyítést és kompetencaifejlesztést cél-
zunk meg. A hallgatók ismereteket szerez-
nek a szegénységről, a szegénység és a tanu-
lás, az iskoláztatás összefüggéseiről, megis-
merik a mentorálás elméleti alapjait. Dolgo-
zunk a mentorjelöltek előítéleteivel, 
közelebb hozzuk a résztvevőkhöz a kistele-
pülések, kisiskolák világát, ahol a mentorá-
lást fogják végezni. Illetve begyakorolnak 
olyan technikákat, megismernek olyan esz-
közöket, melyeket a mentorálás során fel 
tudnak használni, és segítségükkel a tanulót 
megismerhetik, fejleszthetik, pályaválasztá-
sát segíthetik. A felkészítés során törekszünk 
arra, hogy a mentorjelöltek motivációja, fel-
adat iránti elkötelezettsége egyre erősödjön. 

Mivel a mentorok a gyerekekkel és egymás-
sal is szoros kötésben dolgoznak, fejlesztjük 
az együttműködési készségüket, és törek-
szünk arra, hogy egy, a mentorálás során ha-
tékonyan felhasználható eszköztárral is ren-
delkezzenek a felkészítés végére (Ádám és 
Juhász, 2022). 

A mentor és a mentorált között viszony-
lag kis korkülönbség van – a mentorok egy-
fajta idősebb barátként állnak a gyerekek 
mellett. A program címe kissé félrevezető, 
valójában nem a tanítás van a fókuszban; 
mentoraink döntő része nem is folytat pe-
dagógiai tanulmányokat. A mentorálás dek-
larált célja a kisiskolások tanulási motiváció-
jának felkeltése, illetve magának, a tanulás 
értékének elfogadtatása. A mentorok fontos 

célja, hogy a gyerekek el-
higgyék, elfogadják és 
megértsék: az iskola fon-
tos eszköze az életben 
való sikeres boldogulás-
nak. A mentorálás során 
fontos a diákok készségei-
nek, képességeinek fej-
lesztése, valamint az, 

hogy megtalálják és megismerjék saját erős-
ségeiket. Kiemelt hangsúlyt kap a pályaori-
entáció és a pályaválasztás segítése. A fenti 
célokat személyes odafordulással, egyéni út-
vonalakon, és elsősorban azon keresztül érik 
el a mentorok, hogy gazdag tevékenységháló 
mentén élményekhez juttatják a gyerekeket, 
a sokszor elzártan élő mentoráltaknak ki-
nyitják a világot, kimozdítják őket az iskolai 
és települési környezetből. A fentieken túl a 
program fontos és deklarált célja, hogy míg 
mentor és mentorált közösen szerez él-
ményt, közösen tevékenykedik, addig köl-
csönösen tanuljanak is egymástól. Mindez-
zel a program összekapcsolja a kistelepülé-
sen élő kiskamaszt a nagyvárosban tanuló 

dolgozunk a 
mentorjelöltek előítéleteivel, 
közelebb hozzuk a résztve-
vőkhöz a kistelepülések, 

kisiskolák világát 
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egyetemistával, erősíti a közösség, összetar-
tozás érzését.2 

 

A MENTORI TEVÉKENYSÉG 

 
A mentor fontos feladata a diák személyisé-
gének feltérképezése, megismerése, egyéni 
sajátosságainak, erősségeinek és gyengeségei-
nek feltárása, és az ezzel kapcsolatos válto-
zás, fejlődés nyomon követése. Ismereteket 
kell szereznie a gyerek családi hátteréről, tá-
jékozódnia kell mentoráltja tanulmányi és 
társas helyzetéről. Képet kell kapnia a diák 
tudás- és képességstruktúrájáról. Fontos, 
hogy már a közös munka elején feltárja a 
diák legfontosabb motivá-
cióit, rövid és hosszú távú 
céljait. Feladata, hogy kije-
lölje a diák fejlesztésével 
kapcsolatos célokat, meg-
szervezze az ehhez kapcso-
lódó programokat, tevé-
kenységeket. A mentor mentálisan is támo-
gatja mentoráltját, segít neki az elakadások-
ban. Elérhető a mentorált számára, jelen 
van az életében. A program egyik kulcsele-
meként a mentor képes kell legyen élményt 
szervezni és élményt nyújtani a mentorált 
számára. A mentor deklaráltan más szerepet 
tölt be a gyerek életében, mint a pedagógus. 
Ezen túl megfelelő végzettség hiánya miatt 
sem végezhet olyan, alapvetően pedagógusi 
munkakörhöz kapcsolódó feladatokat, mint 
a tanórák megszervezése és megtartása, he-
lyettesítés, feleltetés, dolgozatírás, osztályo-
zás. Ezenkívül nem végezhet iskolai, peda-
gógiai, adminisztratív feladatokat sem (Ju-
hász, 2022). 

 

 
2 https://www.tanitsunk.hu/ 

A mentori program implicit tanterve, 
látens hatásrendszere 

 
A mentori program alapelvei, deklarált cél-
jai az indulás óta nagyjából változatlanok. 
Az elmúlt évek alatt a felkészítés, a program 
megvalósítása, koordinálása folyamatosan 
alakult, igyekeztünk formálni, alakítani az 
egyes alkotóelemeket, hogy még optimáli-
sabban tudjuk felkészíteni és kísérni a men-
torok munkáját és a gyerekek fejlesztését, 
fejlődését. A rejtett tanterv fogalmát és ha-
tásmechanizmusát jól ismerve azonban tud-
juk, hogy az intézményi keretek között 
megvalósuló tanulási-tanítási folyamatban a 
szándékolt pedagógiai hatások mellett szinte 

törvényszerűen megjele-
nik egy látens hatásrend-
szer. Történik valami, ami 
jellemzően nem tervezett, 
mégis rendszeres, haté-
kony, a deklarált célok 
mellett vagy akár ellené-

ben is hat, és új célokat és tanulási eredmé-
nyeket vagy következményeket (is) hoz. 
Ezek a „tanulási velejárók” legtöbbször atti-
tűdökben, viszonyulásokban, nézőpontok-
ban ragadhatóak meg, de a nem tervezett 
hatásrendszernek jelentős viselkedésformáló 
hatása is lehet (Szabó és mtsai, 2006). 

A rejtett tanterv hatásrendszere általában 
nehezen azonosítható. Általában a kimeneti 
tényezőkkel, a tanulási, szocializációs folya-
mat eredményeképp létrejövő új elemekkel, 
tudások, ismeretek, meggyőződések azono-
sításával tudjuk felfejteni, detektálni (Szabó 
és mtsai, 2006). A magunk esetében sorra 
vesszük a program azon hatásait, amelyeket 
eredetileg az alapítók deklarált szándékai, a 
hozzájuk csatolt pedagógiai eljárások, a 

a nem tervezett hatásrend-
szernek jelentős viselkedés-

formáló hatása is lehet 
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program tartalmi elemei nem céloztak meg, 
viszont a megvalósítás során létrejöttek, ki-
termelődtek. Az alábbiakban ennek a hatás-
rendszernek az elemeire a program szerep-
lőin és a megvalósító intézményeken detek-
tálható változásokon, hatásokon keresztül 
kívánunk rámutatni. 

Ahogy korábban említettük, a program 
világosan deklarálta azokat a célokat, ame-
lyek mentén építkezett. Ezeket elsősorban a 
mentoráltra vonatkoztatva írták le. A men-
tort a program annyiban célozta, hogy ki-
alakuljanak benne a mentoráláshoz szüksé-
ges szkillek, illetve a kisiskolák világából, 
hátrányos helyzetből érkező gyerekekkel 
együttműködve elinduljon egyfajta változás: 
a különféle tapasztalati hátterű társadalmi 
csoportok közeledését érje el a program. 

A mentorokkal kapcsolatos fenti célokat 
a program sikeresen telje-
síti. Azonban ennél sokkal 
gazdagabb és sokrétűbb 
hatásrendszert is tetten tu-
dunk érni a folyamatban. 
Ezeket a hatásokat – tanu-
lási eredményeket – a 
programba belépő mento-
rok elvárásai és az általuk később detektált, 
a személyes fejlődésükre gyakorolt hatások 
összevetésével tudjuk azonosítani. 

 

A HALLGATÓKRA GYAKOROLT 
REJTETT TANTERVI HATÁSOK 

 
A hallgatók legfontosabb motivációit meg-
vizsgálva azt látjuk, hogy nálunk is hasonló 
mintázatok találhatóak, mint a programot 
működtető többi egytetemen (Godó, 2021, 
Andl és mtsai, 2021). A hallgatókat az ösz-
töndíjon túl erősen motiválja az, hogy má-
sokért tehetnek, segíteni tudnak, hasznos 

tevékenységet végezhetnek, egy társadalmi 
problémára proaktív eszközökkel, személyes 
tevékenységgel reagálhatnak, aktívan csele-
kedhetnek. Valamennyi hallgatói csopor-
tunknál domináns motivációt jelent az is, 
hogy kipróbálhatják magukat új helyzetben, 
kihívást jelent, hogy akár tanulmányaiktól 
teljesen független területen is megállják-e a 
helyüket. Az új lehetőségek, emberek, kö-
zösségek megismerése, kipróbálása szá-
mukra rendkívül inspiráló hatású.  

A hallgatók a felkészítő félévet reflexiós 
esszével zárják, a mentorálással töltött fél-
évek alatt pedig rendszeres szupervízión 
vesznek részt. Ezeken a reflexiós felületeken 
jól detektálhatóak azok a tantervi szándéko-
kon túl megjelenő tartalmak, melyeket 
megtanul, megtapasztal  a mentor. Számos 
ilyen, előzetesen nem várt elemet azonosíta-

nak be a hallgatóink, ami 
egyrészt személyes fejlő-
désüket segíti, másrészt 
formálja, alakítja néző-
pontukat, világképüket. 
A mentorálási folyamat-
ról tudjuk: hatásrendszere 
nem egyoldalú. Egyik sa-

játossága a hallgatóinknál is jól tetten ér-
hető: a mentorálás nemcsak a mentoráltra 
hat, a mentor személyes fejlődésére rendkí-
vül intenzív hatással van a teljes mentori te-
vékenység. Bár van életkori különbség a fe-
lek közt, mégis a kortárs mentorálás hatás-
rendszerét véljük ebben felfedezni (Raposa 
2019). Lássuk a konkrét példákat – az 
alábbi egyéni és társas dimenzióikban detek-
tálnak személyes fejlődést a mentorok:  

 
• Kommunikációs képességek: A felké-

szítő kurzus egyik fontos célja, hogy a 
hallgatók aktívan vegyenek részt, sokat és 
sokszor megnyilvánulhassanak, 

akár tanulmányaiktól 
teljesen független területen is 

megállják-e a helyüket 
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gyakorolják és fejlesszék kommunikációs 
készségüket. A mentorálás során ez a fejlő-
dés még intenzívebb lesz, a mentornak a 
céljai elérése érdekében meg kell tanulnia 
egyre hatékonyabban használni a kommu-
nikációs eszköztárát. A mentorálás ráadá-
sul egyszerre nagyon különböző kommu-
nikációs eszközrendszerek alkalmazását kí-
vánja meg, hisz a mentortársakkal, peda-
gógusokkal és az adott esetben ezektől 
jelentősen különböző nyelvi-szocializációs 
közegből érkező mentorálttal is hatéko-
nyan üzeneteket kell cserélni. Ezen a terü-
leten szinte minden mentorunk sokat fej-
lődik, többen kiugró mértékről számolnak 
be. 

• Énhatékonyság (önismeret, önbizalom, 
önreprezentáció, saját határok ismerete, 
önkontroll): A mentorok az idősebb ba-
rát, példakép szerepét 
töltik be a mentoráltak 
életében. A kettőjük 
kapcsolatának alakítása 
során a mentor teljes sze-
mélyiségével vesz részt a 
folyamatban, mely en-
nek hatására új impulzu-
sokkal gazdagszik, alakul, formálódik. Az 
én határainak meghúzására és korlátainak 
átlépésére is ad lehetőséget a program. A 
mentornak ki kell jelölni a mentorálás so-
rán saját határait, ugyanakkor nagyon 
gyakran tapasztaljuk az élménynapok 
egyes feladatainál, hogy mentoraink átlé-
pik saját félelmeiket, korlátaikat egy-egy 
kihívás esetén, legyen az fizikai vagy szel-
lemi jellegű, mert érzik, hogy a gyerekek 
figyelik őket, példaképként tekintenek rá-
juk. „Gyere velem, én is meg merem csi-
nálni, neked is menni fog”.  

• Adaptivitás (alkalmazkodási képesség, 
rugalmasság, kreativitás). A mentorálás 

során a mentoroknak a tervezett céljaik, 
programjaik megvalósítása érdekében fo-
lyamatosan rugalmasan alkalmazkodniuk 
kell az iskola és a gyerek sajátosságaihoz 
egyaránt. Bármikor késznek kell lenniük 
az újratervezésre. ami hatékonyan fejleszti 
a kreativitásukat, rugalmasságukat. Meg-
tanulják, hogy a mentorálás során a terve-
zés sokszor azt szolgálja, hogy tudjuk, mi-
től térünk el. Az alkalmazkodáson túl a 
kreativitás a sokszínű élménytervezésben, 
-szervezésben is megmutatkozik. A men-
torok két évig dolgoznak egy diákkal, ez 
alatt a két év alatt folyamatosan töreked-
nek arra, hogy újabb és újabb élményeket 
tudjanak felkínálni nekik. 

• Motiváció: Azt tapasztaljuk, hogy az ösz-
töndíjprogramra alapvetően a motiváltabb 
hallgatók jelentkeznek. Mégis a felkészí-

tés, majd később a men-
torálás során jelentős mo-
tivációnövekedésről szá-
molnak be hallgatóink. A 
gyerekek ragaszkodása és 
szeretete, a mentor saját 
szerepének tudatosítása 

olyan hajtóerőt ad, mely még magasabbra 
emeli a személyes motivációs szintet. Ami-
kor a mentor megérzi, megérti, hogy a 
gyerek számára példakép, teljesítménymo-
tivációja és innovációs ereje (új dolgokat 
hozni, új területekkel próbálkozni a fej-
lesztésben) is lendületet kap.  

• Konfliktuskezelés (a probléma beazo-
nosítása, lehetséges megoldási útvona-
lak megalkotása, megvalósítása): A 
mentorálás jellemzően hátrányos helyzetű 
gyerekek között zajlik, több szinten és 
több síkban van ütközési lehetőségnek ki-
téve a mentorált és a mentorálási folyamat 
is. Sok esetben kulturálisan bevésődött sé-
mák, kommunikációs sablonok beszélnek 

a tervezés sokszor azt 
szolgálja, hogy tudjuk, 

mitől térünk el 
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el egymás mellett, és kell azokat a mentor-
nak közös nevezőre hoznia.  

• Együttműködés, közösségi gondolko-
dás és cselekvés: Amikor azt kérdezzük a 
mentorainktól, mi a program számukra 
legfontosabb megtartóereje, egészen bizto-
san az elsők között van a közösségé. Már a 
felkészítés során törekszünk arra, hogy kö-
zösséget kovácsoljunk a résztvevőkből, de 
valójában a mentorálás során tapasztalja 
meg a mentor, hogy a 
mentortársakkal együtt 
meg tudja sokszorozni az 
erejét. Közösen köny-
nyebben, biztonságosab-
ban mozgatják a gyere-
keket is, egy-egy kirán-
dulás, utazás megszerve-
zése, lebonyolítása zökkenőmentesebb így 
A közösség lett a kiégés egyik legfonto-
sabb prevenciós eszköze is: ha egy mentor 
elfáradt, csüggedt, egészen biztosan talál 
olyan mentortársat, aki melléáll, kisegíti, 
lelkesíti. Ebben pedig partnerek lesznek a 
szupervizorok is, azok az egyetemi okta-
tók, akik a mentori folyamatban segítik a 
hallgató munkáját. Mentoraink mindig 
kiemelik ezt a közösségi erőt, ami tisztele-
ten, szereteten és kölcsönös segítségnyúj-
táson alapszik. A betanulókat a már aktív 
mentorok segítik abban, hogy minél pon-
tosabban megismerjék, megértsék a men-
tori tevékenységet. Már a felkészítés szaka-
szában bevonjuk az aktív mentorokat, így 
a programba lépve természetes lesz az új 
mentornak, hogy nincs egyedül, nem 
egyedül kell megoldást találnia az esetleges 
problémáira, illetve sikereit is van kivel 
megosztania. Azt tapasztaljuk, ez a közös-
ségi erő jól beforgatható és transzformál-
ható az egyetemi működés más területeire 
is. A programban részt vevő hallgatóink 

könnyen és jól mobilizálhatóak egyéb kö-
zösségi alkalmakon is.  

• Társadalmi problémák iránti érzékeny-
ség, kezdeményezőkészség: A mentorálás 
során a hallgatók igen közelről megisme-
rik mentoráltjaik helyzetét, ez pedig a leg-
intenzívebb benyomásegyüttes és tanulási 
helyzet lehet. A program működtetője-
ként azt tapasztaljuk, a mentorok fogéko-
nyabbá válnak a társadalmi kérdésekkel 

kapcsolatos beszélgeté-
sekre, vitákra, de konkrét 
cselekvésekre, akciókra is. 
A mentorálás során min-
denki megtapasztalja, 
hogy nemcsak véleményt 
alkothat, hanem konkré-
tan cselekedhet is, és ez a 

kompetenciaérzés – vagyis az, hogy aktí-
van hozzá tud tenni a társadalmi környe-
zetéhez – aktivizálja őt más, hasonló hely-
zetekben is: például könnyen behívható 
közösségi szolgálati tevékenységre, jóté-
konysági megmozdulásokra.  

 
A fentieken kívül a felelősségérzetet, az 

irányítási, vezetői készségek fejlődését, az al-
kalmazkodási készségek fejlődését is fontos 
személyes hozadékként, tanulásként jelölik 
meg a programban részt vevő hallgatók. 

 

AZ OKTATÓKRA GYAKOROLT REJTETT 
TANTERVI HATÁSOK 

 
A program további fontos szereplői az egye-
temi oktatók. Számukra is több új helyzet-
tel, tanulási lehetőséggel szolgál a program. 
Alapvetően két szerepben vehet részt az ok-
tató a programban: a felkészítő kurzus taná-
raként és a mentorálást kísérő szupervizor-
ként. Mindkét esetben kicsit kilép a 

könnyen és jól 
mobilizálhatóak egyéb 

közösségi alkalmakon is 
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hétköznapi, diszciplínájához kötődő okta-
tási rutinjából. A felkészítő kurzus rendkí-
vüli módszertani gazdagságra, differenciált 
eljárásmódok és tartalmak beemelésére kész-
teti az oktatót, hiszen nagyon különböző 
szakokról, különböző előzetes tudással, kü-
lönböző képességekkel, tanulási szokásokkal 
érkeznek a hallgatók. Sokkal heterogénebb a 
közeg, mint amihez az egyetemi oktató 
alapvetően hozzászokott. Ha eredményesen 
akar oktatni, kreatívnak kell lennie, innova-
tívan, többféle eszközrendszerrel kell dol-
goznia. 

A szupervíziót végző oktatók számára az 
egyéni konzultációk, szak-
dolgozati témavezetések 
miatt ismerős lehet a hely-
zet, ám a tárgya miatt – 
hogy nem a szakterületén, 
hanem a mentorálás terü-
letén kell segítenie a hall-
gató munkáját –, új pers-
pektívákra, adott esetben 
új ismertekre is van szük-
ség. Nemcsak a mentorálás 
módszertanát, útvonalait kell megismernie, 
hanem a kisiskolák világát is, hogy hatéko-
nyan tudja segíteni a hallgatót a munkájá-
ban. 

Az oktató ezen a feladaton keresztül 
megtapasztalja, hogy munkájának fókuszá-
ban ebben az esetben nem (csupán) a tudo-
mány áll, hanem egy társadalmilag hasznos, 
releváns, dinamikusan változó tevékenység. 
Ezen felül minden hallgatónál és minden 
mentorálási folyamatban egyedi helyzetek 
merülnek fel, amelyekre egyedi válaszokat 
kell adjanak a mentorok, és ez arra készteti 
az oktatót is, hogy szupervizorként az 
egyéni sajátosságokra fókuszáljon. Akkor 
tud segíteni, ha hatékony a hallgató sajátos-
ságainak megismerésében. Az ezzel járó 

képességfejlődés  olyan hozadék – rejtett 
tantervi tartalom –, mely az alapvetően tö-
megekre szocializált felsőfokú oktatásban a 
tanulás és problémamegoldás egyéni útjaira 
fókuszáltatja az oktató figyelmét. 

 

AZ ISKOLAI PEDAGÓGUSOKRA 
GYAKOROLT REJTETT TANTERVI 
HATÁSOK 

 
Az iskolákban dolgozó pedagógusok, koor-
dinátorok nézeteire, működésére szintén hat 
a program. Kistelepülések kisiskoláinak di-

ákjait mentoráljuk, több-
nyire olyan intézmények-
ben, ahol intenzíven küz-
denek a szakos ellátott-
sággal, a 
munkaerőhiánnyal, il-
letve ahol elvétve találunk 
csak fiatal kollégát. Az 
egyik iskolánk igazgatója 
mondta: tisztában van 
vele, hogy a mentor nem 

tanár, és más feladatai vannak, más tevé-
kenysége végez, mégis megdobogtatta a szí-
vét, hogy angol szakos tanárjelöltet osztot-
tunk be hozzájuk, mert angol szakos tizenöt 
éve nem lépte már át az iskola küszöbét. Az 
egyetemista mentorok rendszeres jelenléte 
több esetben önmagában vitalizáló hatással 
bír egy ilyen zártabb tantestületben. És bár 
világosan elkülönül a tanár és a mentor fel-
adata, más jellegű a tanár és a mentor mun-
kája, az az attitűd, amivel a mentorok a gye-
rekekhez viszonyulnak, illetve az a légkör, 
ami körbeveszi a mentorálás során őket, 
hathat az arra fogékony pedagógusokra is. A 
mentorok attitűdjei (a gyerek feltétel nélküli 
elfogadása, a kreativitás, fokozott motiváció 
a gyerekekkel való munkában) látens 

az az attitűd, amivel a 
mentorok a gyerekekhez 
viszonyulnak, illetve az a 
légkör, ami körbeveszi a 
mentorálás során őket, 
hathat az arra fogékony 

pedagógusokra is 
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csatornákon keresztül hatnak az iskola pe-
dagógusaira is. 
 

A RÉSZTVEVŐ INTÉZMÉNYEK: AZ 
EGYETEMRE ÉS ISKOLÁRA 
GYAKOROLT REJTETT TANTERVI 
HATÁSOK 

 
Végül a programot megvalósító intézmé-
nyekre fókuszálva azt állapíthatjuk meg, 
hogy nincs sikeres mentorálás az egyetem és 
az iskola szerves kapcsolata 
nélkül. A szupervizor fo-
lyamatosan tartja a kap-
csolatot az iskolai koordi-
nátorral, csakúgy, mint a 
programkoordináció fele-
lősei. A félév során bizto-
sítjuk az állandó és kölcsönös elérhetőséget, 
az egyetemen rendszeresen szervezünk olyan 
alkalmakat, ahová meghívjuk a partnerin-
tézmények pedagógusait. A felsőoktatási in-
tézményünk számára ez fontos és aktív kap-
csolódási szál a régió köznevelési intézmé-
nyeihez, olyan kisiskolákhoz, melyek a ha-
gyományos egyetemi működési rendben 
kevésbé kapcsolódtak volna. A harmadik 
misszó kihívásai szempontjából azonban 
fontos szövetségesei lehetnek az egyetem-
nek, és segítik az új funkciók megvalósulá-
sát. 

A kisiskolák működésének egészére is 
hat a program megvalósítása. Az egyete-
mista mentorok szerves részévé válnak az is-
kolának, jelen vannak a mindennapokban, 
kirándulásokon vesznek részt, versenyeken 
zsűriznek. Frissítenek, provokálnak, más né-
zőpontot kínálnak fel az iskolának, a benne 
dolgozó pedagógusoknak.  

A partneriskolákat a program a régió 
vérkeringésébe is hatékonyan becsatornázza. 
A sikeres pályaválasztást, munkerőpiaci 

orientációt segítve a diákokat cég- és üzem-
látogatásokra viszik a mentorok, ezzel az is-
kolák a helyi gazdasági élet szereplőivel is 
élő kapcsolatot alakíthatnak ki. 

 

ÉLETVILÁGOK TALÁLKOZÁSA 

 
A Habermas-i értelemben vett életvilágok 
kifejezés (Sik, 2008) alatt a címben a két, 
nagyon eltérő szociokulturális közeget értet-
tük. Az egyetem világa – ahol a legkvalifi-

káltabb emberfők kimű-
velése zajlik, magas tudo-
mányos igénnyel, sajátos, 
kidolgozott nyelvezettel 
kommunikálva – a men-
torálásban találkozik a 
kisiskolák világával, ahol 

a tanulók sokszor súlyos nehézségekkel 
küzdő szociális-gazdasági környezetből, zárt 
közösségekből érkeznek, keveset láttak ed-
dig a világból, sokuk teljesen szegregált kör-
nyezetben él. A mentori folyamatban a két 
közeg találkozik, és az ember emberhez kap-
csolódva tanul és formálódik. Ez a közös ta-
nulási folyamat, a közösen megélt élmények 
olyan másodlagos tanulási tartalmakat hoz-
nak, melyek nagyon komoly személetválto-
zást eredményezhetnek egy fiatal értelmiségi 
gondolkodásában. Megtanul egy másik kö-
zegben kommunikálni, megismer egy másik 
értékrendet, érzékenyebbé és elfogadóbbá 
válik. Miközben ez a közeledés személyes 
szinten zajlik, a kisiskolák világa is közele-
dik az egyetemhez. A tudomány elefánt-
csonttornya nem elefántcsonttorony többé, 
az egyetem a hallgatóin és a programon ke-
resztül szervesen bekapcsolódik közvetlen 
társadalmi környezetének működésébe, és 
aktívan képes azt alakítani, befolyásolni. A 
harmadik misszió egy láncszeme készen áll. 
 

frissítenek, provokálnak, 
más nézőpontot kínálnak 

fel az iskolának 
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